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INTRODUCCION

Este modelo fue publicado durante el Proceso de Admision 2020.

Para que lo puedas usar este afio hemos marcado las preguntas que
estan dentro del temario para la admisién 2022 y las que estan fuera
de dicho temario.

Las preguntas que estan dentro del temario actual se han marcado
con (*). Aquellas que estan fuera de dicho temario llevan una €,
para que no te confundas y puedas utilizar solo las preguntas que
estan vigentes.
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INSTRUCCIONES

Esta prueba consta de 80 preguntas, de las cuales 75 seran consideradas para el calculo de puntaje y
5 seran usadas para experimentacion y por lo tanto, no se consideraran en el puntaje final de la prueba.
Cada pregunta tiene cinco 5 opciones, sefialadas con las letras A, B, C, D y E, una sola de las cuales es
la respuesta correcta.

COMPRUEBE QUE LA FORMA QUE APARECE EN SU HOJA DE RESPUESTAS SEA LA MISMA DE
SU FOLLETO. Complete todos los datos solicitados, de acuerdo con las instrucciones contenidas en esa
hoja, porque ESTOS SON DE SU EXCLUSIVA RESPONSABILIDAD. Cualquier omisién o error en ellos
impedira que se entreguen sus resultados. Se le dara tiempo para ello antes de comenzar la prueba.

DISPONE DE 2 HORAS Y 30 MINUTOS PARA RESPONDERLA.

Las respuestas a las preguntas se marcan en la hoja de respuestas que se le ha entregado. Marque su
respuesta en la fila de celdillas que corresponda al nimero de la pregunta que esta contestando.
Ennegrezca completamente la celdilla, tratando de no salirse de ella. Hagalo exclusivamente con lapiz
de grafito N° 2 o portaminas HB.

NO SE DESCUENTA PUNTAJE POR RESPUESTAS ERRADAS.

Si lo desea, puede usar este folleto como borrador, pero no olvide traspasar oportunamente
sus respuestas a la hoja de respuestas. Tenga presente que se consideraran para la evaluacion
exclusivamente las respuestas marcadas en dicha hoja.

Cuide la hoja de respuestas. No la doble. No la manipule innecesariamente. Escriba en ella solo los
datos pedidos y las respuestas. Evite borrar para no deteriorar la hoja. Si lo hace, limpiela de los residuos
de goma.

El nimero de serie del folleto no tiene relacion con el nimero del cédigo de barra que aparece en la hoja
de respuestas. Por lo tanto, pueden ser iguales o distintos.

PROCESO DE ADMISION - 2020

ES OBLIGATORIO DEVOLVER INTEGRAMENTE ESTE FOLLETO Y LA HOJA DE RESPUESTAS
ANTES DE ABANDONAR LA SALA.

. Finalmente, anote su Numero de Cédula de Identidad (o Pasaporte) en los casilleros que se encuentran
en la parte inferior de este folleto, lea y firme la declaracion correspondiente.

DECLARACION: declaro conocer y aceptar la normativa que rige el Proceso de Admisién a las universidades
chilenas y soy consciente de que en caso de colaborar con la reproduccion, sustraccion, almacenamiento o
transmision, total o parcial de este folleto, a través de cualquier medio, me expongo a la exclusion inmediata de
este Proceso, sin perjuicio de las demas acciones o sanciones legales.

NUMERO DE CEDULA DE IDENTIDAD
(O PASAPORTE)




INTRODUCCION

La Universidad de Chile entrega a la comunidad educacional un Modelo de una forma de
prueba semejante a la que se aplicara en el Proceso de Admision 2020.

La portada de este Modelo contiene las instrucciones que aparecen en los folletos de cada
forma de Prueba de Seleccion Universitaria PSU® a rendir.

El objetivo de esta publicacién es poner a disposicion de los estudiantes, profesores,
orientadores y publico en general, un ejemplar de prueba que contribuya al conocimiento
de este instrumento de medicion educacional.

Las preguntas aqui publicadas estan referidas a los Objetivos Fundamentales y
Contenidos Minimos Obligatorios establecidos en el Marco Curricular, las cuales han sido
aplicadas en diversos Procesos de Pilotaje y Procesos de Admisién; por lo tanto,
constituyen un material fidedigno e idoneo para el conocimiento de la estructura y
contenidos de la prueba.

Este Modelo de prueba ha sido elaborado por el Departamento de Evaluacién, Medicién y
Registro Educacional (DEMRE) dependiente de la Vicerrectoria de Asuntos Académicos
de la Universidad de Chile, siendo de exclusiva propiedad intelectual de la universidad. El
material podra ser utilizado sin fines comerciales, manteniendo la integridad de su
contenido y reconociendo su fuente y autor. Para citar este documento debera indicarse:
DEMRE / Universidad de Chile (2019). Modelo de Prueba de Historia, Geografia y
Ciencias Sociales. Disponible en https://psu.demre.cl/publicaciones/modelos-resoluciones-

pruebas

Registro de propiedad intelectual n° 305585 — 2019.
Universidad de Chile.
Derechos reservados ©. Prohibida su reproduccion total o parcial.



1.

ESPACIO GEOGRAFICO

GRANDES REGIONES CULTURALES DEL MUNDO /

Rusia y republi

A)
B)

giones de Asia estan conformadas internamente por una sola nacion
las identifica.

as grandes regiones del mundo conforman unidades uniformes en cuanto a
sus creencias religiosas.

Las grandes regiones africanas estan definidas por su conformacion en dos
etnias distintas.

C)

D)



2.

Q

LENGUAS INDIGENAS EN EL MUNDO

R

gl

La ONU define a las poblaciones indigenas como los «primeros pueblosy», que
presentan rasgos especificos tales omo el lenguaje. En el mapa anterior los
territorios nacionales se han regimensionado para representar la cantidad de
lenguas indigenas que existen cada pais. Entonces, a mayor tamano del pais
representado mayor es la castidad de lenguas indigenas presentes. Los colores
solo se utilizan para diferengiar a cada uno de los paises.

Analizando la informacidn del mapa tematico anterior y considerando la historia de
las grandes regiones/del planeta, ;cual de los siguientes factores explica las

A) El procesg/de colonizaciéon de Africa implantd el inglés como unica lengua
oficial

B) EI mayGr volumen de poblacién se encuentra en Asia y por tanto cuenta con la
maydr diversidad linguistica indigena

C) continente con mayor diversidad de lenguas indigenas habladas es Europa.

a colonizacion hispana y portuguesa en América redujo la diversidad
linguistica indigena.
Producto de la colonizacion europea, Oceania incrementd la diversidad
linguistica indigena.



3. VIHY SIDA EN EL MUNDO EN 2012

Q VIH y Sida en el mundo en 2012 R 2012

° Perso'n:;' que z\g:gn Millones de personas con el VIH 30 35,3

cone en

(Evolucién Millones de nuevos casos de VIH 3.4 2.3
con respecto a 2001) Millones de muertes debido al Sida 1,9 1,6

Europa central
y occidental
860.000 Eu del Este
(+270.000) @ y xo og;"""
América del Norte {EESIU00)

(+330.000) @ Africa del Norte Asia del Este
y Oriente Medio 880.000
Caribes 260.000 (+510.000)
@ 250.000 (+110.000)
90,000 4 del Sur
y Asia dél Sudeste
(+200.000) y
América Latina Africa
(+200.000) subsahariana

25 millones Oceania
(+3,3 millones), © 51.000
(+14.000)
AFP

Fuente: Onusida (wiorme 2013)

(AFP, elaborado en ba

a informe Onusida, 2013)

La imagen anterior entrega infopfmacién sobre la evolucion del VIH y SIDA en el
mundo entre los afos 2001 y/2012. Considerando esta informacion, ¢ cual(es) de
las siguientes inferencias (son) correcta(s) respecto del desarrollo de esta
enfermedad durante ese pgriodo?

) Los altos Aliveles de pobreza estan vinculados con la expansion de la

enfermedad.

implementacion de politicas publicas ha sido insuficiente para
er la propagacion de la enfermedad.

s formas de contagio son desconocidas por el conjunto de la
oblacion a nivel mundial.

Solo 1yl
Solo |y lli



“Frente a la afirmacién «todo inmigrante debe adaptarse a las costumbres y cultura
chilena», un 70% de los chilenos encuestados sefiald estar de acuerdo”. (Carolina
Stefoni, La Inmigracion Peruana en Chile, 2003).

La idea planteada en el texto anterior da cuenta de la actitud de una parte de la
sociedad chilena frente a la diversidad cultural. Al respecto, ¢cual es una
consecuencia directa que puede traer dicha actitud?

A) La marginacion social de los inmigrantes.
B) Elincremento acelerado de la pobreza.

C) Ladisminucioén del crecimiento econdémico.
D) Ladesaparicidon de las culturas diferentes.
E) El término de la inmigracion internacional.

En 1950 la poblacion urbana en Europa representaba el 37,7% de la poblacid

11,1%. Para el ano 2030 se e'stima que el 53,8% de la poblacig¢r urbana mundial
vivird en Asia, el 15,5% en Africa, el 12,1% en América _katina y el 11,2% en
Europa.

En este contexto y considerando la informacién_grevia, ¢cual de las siguientes
opciones es una inferencia correcta respecto la dinamica de la poblacion en el
mundo?

A) La poblacién rural de Europ
anos.

B) La poblacion urba

crecimiento ve

a crecido significativamente en los ultimos 60

de Africa ha aumentado principalmente por el gran
tivo en las ciudades.

iffimigratorias.
La poblacién urbana crece principalmente en las regiones econémicamente
emergentes de la economia global.



6.

Q

TASA MEDIA DE CRECIMIENTO ANUAL DEL PORCENTAJE DE POBLACION

URBANA EN EL MUNDO Y EN GRANDES GRUPOS DE PAISES ENTRE 1970 Y
2015 (EXPRESADA EN PORCENTAJES)

. Paises Paises
Periodo Mundo desarrollados subdesarrollagos
1970-1975 0,60 0,60 1 ,2§/
1975-1980 0,84 0,41 W75
1980-1985 0,92 0,33 /1 ,83
1985-1990 0,84 0,28 /158
1990-1995 0,81 0,26 pd 1,41
1995-2000 0,83 024 1,32
2000-2005 1,04 0,42/ 1,47
2005-2010 1,00 0 1,38
2010-2015 0,90 /0,30 1,23

(United Nations, Department of Ecgfiomic and Social Affairs, Population Division
(2014), World Urbanization ProspeCts: The 2014 Revision)

Luego del analisis de la
correcto afirmar que el ri

formacion proporcionada en el cuadro anterior, es
o del crecimiento urbano cada cinco afios es diferente en
subdesarrollados. A partir de 1970, ¢cual es uno de los
factores que expligan dichas diferencias?

A) El desgénso de las migraciones campo-ciudad en los paises subdesarrollados.
B) La prayor esperanza de vida en los paises subdesarrollados.

baja tasa de natalidad en los paises desarrollados.

La alta tasa de morbilidad en los paises subdesarrollados.

La alta tasa de mortalidad infantil en el mundo.

Actualmente, en la mayoria de los paises subdesarrollados el crecimi
vegetativo de la poblacién es alto. ¢ Cual de las siguientes situacione ha de las
principales causas de este comportamiento demografico?

A)
B)
C)
D)
aumento de la migracién campo-ciudad.



En Chile la Superintendencia de Pensiones y la Superintendencia de Valores
Seguros, anunciaron en 2015 que el monto mensual de las pensiones indiyi
por retiro laboral deberia descender alrededor de un 3,4% a partir de , @ causa
del aumento de la esperanza de vida de la poblacion. Considerando este contexto,
¢cual de los siguientes planteamientos es una deduccion cger€cta sobre la situacion
aludida?

A) Las instituciones publicas carecen de

del monto de las pensiones.
B) Las transformaciones dem

éticos y culturales.
C) Las politicas d
poblacion.
de los ahorros previsionales es indiferente a las fluctuaciones de la

capacidad de incidir en la definicion
aficas plantean desafios econdmicos, politicos,

lud han producido una disminucién del volumen de la

D)

La edad de jubilacién debe aumentar porque los fondos de las pensiones son
cada vez mas escasos.

0. Durante las ultimas décadas el mundo ha experimentado el proceso de

globalizacion. En el ambito social, squé consecuencia(s) se ha(n) acentuado a
nivel mundial producto de dicho proceso?

[) La difusion de patrones locales de comportamiento.
II) La diversificacion de las organizaciones que levantan demandas sobre
problemas locales o internacionales.
[II)  La utilizacién de tecnologias digitales en la vida cotidiana.

A) Solol

B) Sololll
C) Sololyll
D) Sololylll
E) Lyl



10. Enla actualidad, las relaciones internacionales presentan caracteristicas que |

distinguen de aquellas manifestadas a mediados del siglo XX. ¢ Cual(e e los
siguientes rasgos caracteriza(n) el contexto internacional actual?

) ElI poder e influencia politica que han al
conglomerados multinacionales.
[l) La defensa de los Derechos H nos como principal objetivo
geopolitico de las grandes potenei
[lI) La estructuracién de
grandes regiones d

loques ideoldgicos que dominan las
aneta.

A) Solol

B) Sololl

C) Solo

D) olylll
Solo 11y I

11. Enlas dltimas décadas, las distintas regiones del planeta se han visto enfrentadas a

un proceso de creciente interrelacion, conocido como globalizacién. Respecto de
dicho proceso, ¢,cual es una de sus principales caracteristicas culturales?

A) La disminucion del nivel educacional de la poblacion.

B) La masificacion de las comunicaciones virtuales.

C) La consolidacion del acceso igualitario a la informacion.
D) La consagracion del uso de un idioma a nivel planetario.
E) La extincidon de las tradiciones locales.

-10 -



12. PRINCIPALES EMISORES DE GASES DE EFECTO INVERNADERO EN E
Q MUNDO EN 2012 (EN MILES DE TONELADAS DE CO3)

México

Bolivia 663.425 Corea del Sur
621.727 ‘ 668.990
Birmania
528.416
| Australia
Repiiblica
Centroafricana
515.134

A
\ 761.686

Suddn
491.982

Turquia |
445.640

Tailandia
440.412 .

Ucrania
404.900 |

Repiblica
Democratica
del Congo
802.271

' Canad
1.027.064

Japon
1.478.859

(Noticias del Parlamento Europeg en base a datos del Banco Mundial, 2018)

a informacién sobre una de las causas del deterioro
al planeta en la actualidad. A partir de su analisis,
¢cual(es) de las siguiente$ afirmaciones es(son) correcta(s) respecto del fenémeno

La imagen anterior proporci

) Los pajges industrializados son los que mas emiten gases de efecto
inverpadero.
) perficie territorial de los paises no es determinante respecto del
vofumen de emisiones de gases de efecto invernadero.
) 0s paises que menos emiten gases de efecto invernadero se

encuentran marginados del proceso de globalizacion econémica.

Solo |y lli
Solo Il y Il

-1 -



13. Durante las dltimas décadas, en el mercado laboral latinoamericano se
observado una tendencia al aumento del empleo informal. 4 Cual de guientes
situaciones puede considerarse como una manifestacion iCha tendencia en

| incremento de los jovenes que trabajan con contrato indefinido.

14. La economia chilena ha experimentado un positivo crecimiento en los ultimos veinte
afos, al punto de ser considerada como un ejemplo dentro de la region

@ latinoamericana. En este contexto, 4cual es uno de los principales desafios que
tiene la economia chilena frente a las exigencias impuestas por el mercado
internacional?

A) El aumento del proteccionismo a la industria nacional.

B) El rapido fortalecimiento de las asociaciones gremiales.

C) La aplicacion eficaz de politicas de desarrollo sustentable.

D) ElI mayor control del valor de las divisas por parte del Estado.
E) La disminucion del volumen de trabajadores por cuenta propia.

15. Las surgencias son un fendmeno recurrente en algunos sectores del litoral chil

A) La existencia de climas que impulsan la actividad turistica.
B) Eldesarrollo de Ividad pesquera artesanal e industrial.

C) Elfortalecimiento de la navegacion y el comercio maritimo.
centracion de recursos mineros en el fondo oceanico.

a posibilidad de instalar puertos para navios de alto tonelaje.

-12 -



16. CHILE: CAPITAL FIJO SEGUN CLASE DE ACTIVIDAD ECONOMICA (EN

)

MILLONES DE PESOS)

Millones de

Actividad econdémica 0ESO0S Porcentaje
Agropecuarias, silvicolas y pesca 858.740 2,5%
Mineria 10.262.065 30,2%
Industria manufacturera 1.914.343 5,6%
Electricidad, gas y agua 2.886.534 8,5%
Construccién 542.906 1,6%
Comercio, restaurantes y hoteles 2.013.406 5,9%
Transporte y comunicaciones 3.885.764 11,4%
Servicios financieros y empresariales 2.932.660 8,6%
Servicios de vivienda 4.825.056 14,2%
Servicios personales 1.315.764 3,9%
Administracion publica 2.526.973 7,4%
Total (formacion bruta de capital fijo) 33.964.211 100,0%

(www.bcentral.cl)

Basado en lo anterior, s qué caracteristica(s) de la economia chilena es correcto

concluir de la distribuciéon de los datos?

) La explotacién de recursos naturales es una actividad significativa en

la composicion del producto interno bruto.

Il) La existencia de una gran inversién en las diversas actividades del

sector servicios.

[ll) La preeminencia del Estado en el conjunto de las actividades

economicas.
A) Solo |
B) Sololl
C) Sololyll
D) Sololylll
E) Solollylll

- 13-




“Uno de los temas mas controversiales en torno al desarrollo de la industria forestal
es el relacionado con su impacto sobre el bosque nativo, ya que una buena
proporcion de las hectareas plantadas en Chile [...] fue a costa de una disminucion
de la superficie de bosque nativo, por un proceso sostenido de sustitucion. En el
sector del rio Maule y Cobquecura, entre las regiones del Maule y Bio Bio, se
registré una reduccién de bosque nativo equivalente a un 67% entre 1975 y 2000.
Actualmente el proceso de sustitucion continua en las regiones de La Araucania,
Los Rios y Los Lagos”. (revista.bosquenativo.cl).

El crecimiento del sector forestal exportador lo ha situado en el segundo lugar de
las exportaciones totales de Chile después de la mineria. A partir de la cita anterior,
¢cual(es) es (son) el (los) desafio(s) que se infiere(n) para el sector forestal
respecto del desarrollo sostenible?

I) Mitigar los dafios en los ecosistemas a través del reemplazo con
especies arboreas nativas.
[I) Limitar la plantacién de especies exdticas para evitar la absorcidon de
aguas subterraneas.
[l) Desconcentrar el area de desarrollo de la actividad forestal
ampliandola a lo largo del territorio nacional.

A) Solo |

B) Sololl

C) Sololyll
D) Solollyll
E) Lilyll

Desde el siglo XX a la actualidad, diversas ciudades de Chile y de Latinoamér;j

planificacion?

[) Las dificultades en los desplazamientos a poblaciéon entre los

lugares de trabajo y los espacios habitaet

II) La ocurrencia de desastres por la-fistalacion de viviendas y servicios
en areas de riesgo.

[lI) La ocupacion de suelo

habitacional e in al.

€ poseen gran capacidad agricola para uso

A) Solol

B) Sololl
C) Solo

D) olyll

1, 1y il

-14 -



19. El mundo contemporaneo experimenta una serie de problemas que afectan

se asocian estos problemas?

) A la incapacidad de algunos Estados
herencia colonial.
) A las grandes brechas social
sociedades.
[lI) A la ausencia de a
salud publica.

cionales para superar la
y economicas que persisten en las

rdos y normativa internacional en materia de

A) Solol
B) Sololl
C)
D)

Solo Il'y 11l

DEMOCRACIA Y DESARROLLO

20. La ciudadania se puede entender como un estatuto juridico que permite acceder,
entre otros, al ejercicio de los derechos politicos, entendiendo por tales los que
habilitan para intervenir en la conduccion politica del Estado. En este sentido, la
Constitucion Politica de Chile establece en el Articulo 13 que “Son ciudadanos los
chilenos que hayan cumplido dieciocho afios de edad y que no hayan sido
condenados a pena aflictiva”.

De acuerdo con la informacién anterior, s qué implica el ejercicio de la ciudadania?

I) La participacion en los procesos eleccionarios.
[l) La posibilidad de presentar una candidatura a cargos de
representacion popular.
[Il) Elacceso a la educacion publica primaria y secundaria.

A) Solol

B) Sololll
C) Sololyll
D) Sololyll
E) Lyl

-15 -



21.

)

El conjunto de acciones efectuadas con la pretension de impulsar el desarrollo local
y fortalecer el sistema democratico, a través de la integraciéon de la comunidad al
ejercicio de la politica y por medio de diversos organismos, constituye la base de la
participacion ciudadana. Considerando esta afirmacion, ¢ qué caracteristica(s) tiene
dicha participacién?

[)  Facilita el desarrollo de diversos proyectos sociales del Estado.
II)  Mejora la transparencia y credibilidad del sistema politico.
[lI)  Contribuye al mejoramiento de la gestién publica.

A) Solol

B) Sololl

C) Sololyll
D) Solollyll
E) Lilyll

“Y el Estado no ha sido ajeno, porque ha permitido que los espacios publicos
conviertan en los cotos de poder de los intereses que dominan al merc
ahora estan bajo el dominio de los poderes facticos”. (Ruperto Patifio, El Estado
soberano y la globalidad).

En el texto anterior el autor alude a la existencia d eres facticos en la sociedad
actual. De acuerdo con dicha posicion y consie€rando el ambito nacional, ¢jcual es
una de las principales caracteristicas ste tipo de poderes?

A) Dictaminan la aplicacié
B) Influyen en el gj
C) Financi
D)

de las politicas publicas en el pais.
cicio del poder politico.

egalmente los procesos electorales.

ican las atribuciones de los poderes del Estado.

Fijan los requisitos para ejercer el derecho a sufragio.

- 16 -



“El sistema electoral chileno debe ser modificado pues no constituye un sistema
electoral mayoritario ni, por lo mismo, en general produce beneficios. Desde el
punto de vista de la representacién, por eleccion mayoritaria se debe entender la
intencion de capacitar a un partido o una coalicion de partidos para que constituyan
un gobierno apoyado en una mayoria parlamentaria, aun cuando no haya obtenido
la mayoria absoluta de votos. El supuesto representativo de la eleccidon mayoritaria
es la consecucion de la mayoria”. (Centro de Estudios para el Desarrollo (CED),
Informe Numero Xll, Repasando las criticas del sistema electoral chileno).

El sistema electoral binominal fue objeto de diversas criticas desde su
implementacion en 1989 hasta su término en 2015. En relacién con el texto, ¢ cual
fue una de las principales criticas al sistema binominal que influyé en la decision de
cambiarlo?

A) Negaba el derecho a participar a los partidos o movimientos politicos
pequenos.

B) Dificultaba la conformacion de alianzas estratégicas entre diversos partidos.

C) Evitaba que los candidatos mas idéneos asumieran un cargo en el Congreso.

D) Impedia que en algunos casos la mayoria de votos fuera respetada
efectivamente.

E) Producia una tendencia a la implementacién de un régimen de caracter
parlamentario.

En la democracia contemporanea chilena, los partidos politicos son fundamentales

en la representacion y gobernabilidad del sistema politico. En este sentido, ¢qué
rol(es) cumplen los partidos politicos en Chile?

[)  Servir de nexo entre la ciudadania y el Estado.
[Il)  Competir por el poder en base a programas de gobierno.
[II)  Garantizar el normal funcionamiento de los procesos eleccionarios.

A) Sololl
B) Solo lll
C) Sololyll
D) Solollylll
E) Lyl

-17 -



25.

(El Pais, 2005 y MUMS, 2013)

Las imagenes anteriores muestran distintas manifestaciones publicas ocurridas en
Madrid en 2005 y en Santiago de Chile en 2013. Esta ultima reivindicaba la
inclusion de la diversidad social dentro de los marcos normativos que estaban
vigentes en Chile en ese momento. 4 Cual de las siguientes situaciones quedo en
evidencia con el desarrollo de estas manifestaciones?

A)
B)
C)
D)

E)

La existencia de una presion ciudadana para transformar el sistema
econdmico imperante.

La emergencia de nuevos desafios en una sociedad cada vez mas
heterogénea.

La importancia que adquieren las minorias étnicas en los movimientos
sociales.

El fomento de practicas fundamentalistas en el sistema politico por parte del
Estado.

La exclusion explicita de algunos grupos de edad dentro de la Constitucion
Politica.

- 18 -



26. DESEMPLEO Y CRECIMIENTO ECONOMICO, 1978-2004 (EN PORCENTAJES

Q 20% — T 15%
10%

16% —=

12% L

8%
4% /_ -10%
0% -15%

| — DESEMPLEO — Fis |
(Luis Céspedes y Andrea Tokman,

Tasa de desempleo

1978
1980
1982
1984
1988
1990
1992
1994
1996
1998

0
2002
2004

en Chile entre 1978 y 2004. ;Aué fendbmeno econodmico es correcto inferir a partir
de la informacion del grafico#

nido del desempleo producto de la introduccién de las
icas proteccionistas.

coptfol del gasto fiscal.

desarrollo de una crisis econdmica y social producto de la recesién mundial
de la década de 1980.

La baja del desempleo debido a las medidas fiscales adoptadas desde 1990.

27. A comienzos de la década de 1990, los niveles de pobreza se situaban en torno al
40% de la poblacion chilena, por lo cual, la superacién de la pobreza ha sido un

@ objetivo prioritario de la agenda publica del pais. A partir del retorno a la
democracia, ¢,cual ha sido un mecanismo utilizado por el Estado para cumplir con
este objetivo?

A) El fortalecimiento de las atribuciones del Banco Central.

B) El estimulo a la contratacion de créditos personales de consumo.

C) La prohibicién de aportes privados para las instituciones de beneficencia.
D) El establecimiento de la obligatoriedad de contratar seguros.

E) Elfomento de la capacitacion laboral a los trabajadores.
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28. Chile, al igual que la mayor parte de los paises del mundo, ha optado por aume
la integracion de su economia al comercio mundial. En este contexto,¢ es uno
de los principales impactos en el mercado del trabajo en Chi

A) La mayor generacion de empleo e ctor primario exportador.

B) Unaelevada smdlcallza ' mparada con los paises desarrollados.
C) Unagraninfl e las fluctuaciones de la economia internacional.
D) Los niveles de capacitacion y especializacion tecnologica.

a paridad de género en las distintas actividades productivas.

En los ultimos anos ha aumentado la participacién de la mujer en el mercado lab
en Chile. ¢ Cual es uno de los principales factores que explican este feng

A) La implementacion de politicas publicas de apoyo
tiene un trabajo remunerado.

B) Una legislacion laboral que iguala
por igual funcion.

C) La superioridad numérica de las mujeres en cargos gerenciales.

D) Una dismij n de la poblacion masculina en edad de trabajar debido al

jecimiento demografico.

Un masivo aumento de los puestos de trabajo considerados socialmente como

femeninos.

mujer que es madre y

Ueldos que reciben hombres y mujeres

Las relaciones entre trabajadores y empleadores estan normadas por el Codigo

Trabajo y otras normas complementarias. En este sentido, ¢ sobre cual
siguientes aspectos tiene competencia la legislacion laboral en Chi

) Lalegitimidad de los contratos de trabajo.
[I) La eficacia de los procedlmlentos d ribunales de Justicia.
[lI)  El procedimiento de negoci colectiva de los trabajadores.

A) Solol
Solo lI
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CHILE Y AMERICA EN PERSPECTIVA HISTORICA

La conquista y colonizacion de América por parte de Espafia fue un proceso
combind los intereses generales de la Corona y aquellos particulares los
conquistadores y colonizadores. En su relacion con el mundo indigen s actores
mencionados presentaron conductas diversas. Al respecto, al(es) de las
siguientes acciones fueron conductas desarrolladas por estos

) La intervencion de los conquistadores
con poblacién europea.

II) La explotacion economica qu

poblacion indigena.

[ll) La elaboracién de

repoblar el territorio solo
s colonizadores ejercieron sobre la

legislacion por parte de la Corona con el
r proteccion a los indigenas.

A) Solo |
Solo Il

IRl

32. “Que las huacas [Santuarios u objetos sagrados] sean derribadas, y que en

mismo lugar, si fuere decente, se hagan iglesias o al menos se ponga un
(Primer Concilio Limense, 1551).

“Que los adoratorios de los caminos o ‘apachetas’ sean d
sacerdotes de cada distrito, y si le parece oportuno, pongan
(Segundo Concilio Limense, 1567. En Manuel Marza
Indigena Peruano”. Revista Allpanchis, N°1, Peru, 1

uidos por los
cruz en su lugar”.
a Cristianizacion del

Los textos anteriores corresponden a algunas~disposiciones establecidas en los
Concilios Limenses del siglo XVI, instanciaS que definian las lineas de accion a
seqguir por las autoridades religiosas afiolas para cristianizar a los indigenas, y
cuyas disposiciones afectaban do el Virreinato del Peru, incluido Chile. De
acuerdo a estas disposicionesy?%,qué caracteristica de las sociedades indigenas de
la época aludida es correctd inferir?

A)
B)
C) caban actos de hechiceria contra los espafioles.
olicitaban la asistencia religiosa de clérigos hispanos.
Fusionaron sus creencias con los cultos de origen africano.

Mantenian antiguas ceremonias religiosas.
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33. En el contexto del periodo colonial, la Capitania General de Chile report6 ta
Q beneficios como dificultades al Imperio Espafiol. A partir del siglo XVII,_setal fue

una de dichas dificultades?

A) El constante gasto de recursos materiales a mantener un ejército

profesional.

B) La carencia de recursos naturale ficientes para consolidar un sistema
productivo.

C) La existencia de u rcado de consumo dificil de satisfacer para los
comerciantes ido a su gran cantidad de habitantes.

D) El per nte conflicto con las autoridades locales debido a su lejania

cto de la metrépoli.
La falta de condiciones naturales adecuadas para implementar puertos
maritimos seguros.

34. Durante el siglo XVII en Chile, los espafoles ejecutaron una serie de acci
destinadas a enfrentar la resistencia mapuche. ;Cual de las sigui medidas
fueron implementadas en dicho siglo para fortalecer el mio espafnol en el
territorio?

A) La prohibicion de la labor eva iZadora de la Iglesia.

B) Laincorporacion masi € mestizos sin formacion militar al ejército.

C) Laampliacid a zona de soberania espaiola al sur del rio Biobio.

D) La Sividad en el financiamiento privado de las campanas militares.
a definicion de una linea fronteriza que contaba con fuertes defensivos.
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“El cuadro demografico que presentaba Chile en esos afos se caracterizo por s
contrastes. En los extremos norte y sur del pais la poblacion no experi

cambios significativos. Se mantenia la lengua [aymara y kunza] y las costUmbres
tanto de los andinos septentrionales como de los fueguinos. Ep”los valles
transversales y en la zona central el proceso de mezcla fue intensd. Desaparecio

rapidamente la lengua y modos de vida de los diaguitas, huagges y picunches al
fusionarse entre si y cambiar bruscamente sus habitos po servicio personal al
colono. Sin embargo, las reducciones surefias de los amigos (araucanos)
conservaron sus antiguas costumbres”. (Horacio Zagpater, Huincas y mapuches,
1997).

El texto presenta caracteristicas de la comfposicion social de Chile durante la
Colonia, especificamente durante el siglo”XVII. A partir de su analisis, ¢ cual(es) de
las siguientes afirmaciones es (son) cefrecta(s) respecto de la situacion descrita?

) El componente étnied de la poblacion chilena era heterogéneo.

II) Los espafoles gfotegieron las costumbres de las culturas autéctonas
preservacion de sus tradiciones.

[lI)  La encaowmfienda contribuyd a crear las bases de la poblacion chilena.

Solo |

Durante el siglo XVIII, la politica centralizadora y modernizadora de la dina
borbénica modific6 el sistema de flotas para el comercio co meérica,
estableciendo el de los Navios de Registro, que ampliaba dmero de naves
mercantes autorizadas. Al respecto, ¢ cual fue una de | secuencias directas de
esta nueva regulacion para las colonias?

A) Lareduccion de los impue as manufacturas europeas.

B) Laformacion de u anza econdmica interamericana.
C) mitivo del monopolio comercial espafiol.
D) ' mento de los bienes de consumo disponibles.

a quiebra del conjunto de la industria local.
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37. Las relaciones entre los mapuches y la Corona espafiola durante la Colonia fuer:
Q dinamicas, adquiriendo caracteristicas especificas segun el periodo.

contexto, ¢ cual es una de las principales caracteristicas que distin siglo XVIII
respecto de los dos siglos anteriores?

A) Se generalizo la practica de establecer acu
ambas partes.

B) Se acabaron los conflictos viol
fronteriza.

C) Se produjo la oc
corona.

s de paz y comerciales entre
S entre espafoles e indigenas en la zona
I0n definitiva del territorio mapuche por parte de la
Icaron las incursiones hispanicas con el objetivo de esclavizar

Se fundaron pueblos al sur del Biobio con el objeto de evangelizar a la
poblacion nativa.

38. La Independencia americana fue un proceso multicausal, en el que se vier
Q involucrados factores tanto de orden interno como externo al régime onial

espanol, los cuales se desarrollaron desde mediados del siglo XVI especto de
los factores externos, jcual(es) de los siguientes f enos favorecié
(favorecieron) dicho proceso?

I) El desarrollo de ideales republican n Norteamérica.
II)  La difusion de doctrinas confrarias al absolutismo surgidas en Europa.
[II)  Elabandono de las politicas monopdlicas de la Corona.

Solo |
Solo lI

Sog2z
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“Deberia desaparecer en un suelo en donde sus magistrados solo tratan

adelante no venga a Chile ningun esclavo y que los que
donde subsiste esta dura ley y se demoran por cualesgui

staculizaron los cambios de la sociedad chilena de la época.
Condenaron las conductas abusivas sobre los encomendados.

“La democracia que tanto pregonan los ilusos, es un absurdo en los paises como
los americanos, llenos de vicios y donde los ciudadanos carecen de toda virtud
como es necesaria para establecer una verdadera Republica. La monarquia no es
tampoco el ideal americano: salimos de una terrible para volver a otra y ¢qué
ganamos? La Republica es el sistema que hay que adoptar’. (Carta de Diego
Portales a José Manuel Cea, 1822).

El texto anterior evidencia la postura favorable de Portales hacia la organizacion de
una republica en Chile. Con relacion a esto, ¢ cual debia ser una de las principales
caracteristicas de la republica segun la visidon de este politico?

A)
B)
C)
D)
E)

Debia ser militar y con fuerte énfasis en el poder de los caudillos.
Debia ser autoritaria y organizada en base a las ideas ilustradas.
Debia ser liberal y con organizaciones populares de base.

Debia ser socialista y centrada en el conflicto de clases.

Debia ser tradicional y con presencia de las instituciones espafiolas.
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41. Durante las primeras tres décadas de la organizacién de la Republica, Chile se
insertd en mayor medida en el orden capitalista mundial. En este contexto, ¢ cual

@ fue de una de las principales situaciones que contribuyé al aumento de la actividad
econdmica exportadora de materias primas?

A) La intervencion del Estado en la regulacién del precio de los productos

importados.

B) La ampliacion de la participacion de extranjeros en las actividades
comerciales.

C) La minimizacién de los efectos de las crisis econdmicas por el proteccionismo
a la industria.

D) Elincremento de la actividad agricola producto de la demanda provocada por
la apertura de oficinas salitreras.

E) El estancamiento de la actividad minera debido a que se priorizaron otras
ramas de la economia.

42. Pera y Bolivia enfrentaron en conjunto a Chile en un conflicto bélico denomin

A) La alianza contra Chile para desestabilizar su dominio comercial en la
region y evitar su potencial hegemonia.

B) La ocupacion de los entonces terri
finalidad de extraer el guano

C) La proclamacién de a por parte del Presidente del Peru en conjunto con
la captura del rgado de negocios de Chile.

D) La cola cion armamentista ofrecida a Bolivia por Estados Unidos basada

octrina Monroe.

La conformacion de una alianza militar entre la Confederaciéon y la Republica

Argentina.

ios chilenos de Tacna y Arica con la
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43. “Elsitio elegido para echar los primeros cimientos de la colonia Magallanes reune la
doble ventaja de ser util a la navegacion del Estrecho y a los trabajos agricolas. [...]
La defensa de la colonia contra los ataques de los indios, aunque muy pacificos y
en muy pequefo numero, es muy facil, [...]. Ademas, se encuentra alli siempre un
buque de guerra del Estado, ocupandose en vigilar la costa, suministrar a la colonia
los recursos de las comarcas del norte, dar auxilios y datos a los buques que hacen
la travesia de los estrechos”. (Vicente Pérez Rosales, Ensayo sobre Chile, 1859).

)

En el transcurso del siglo XIX Chile aplico una politica de exploracion e
incorporacion del territorio austral. A partir del analisis del texto anterior, ¢cual es
una de las principales caracteristicas de ese proceso de exploracion e incorporacion

territorial?

A) Fue producto de la iniciativa de colonos particulares.

B) Fue realizado en base al apoyo otorgado por extranjeros.

C) Fue realizado fundamentalmente con apoyo logistico estatal.

D) Tuvo como unico objetivo controlar el Estrecho de Magallanes.

E) Tuvo como base econdmica el trabajo de los indigenas en los lavaderos de

oro.

Durante el siglo XIX el Estado chileno promovié diversas medidas de orden politico,
econdmico y social. Al respecto, ¢,cual(es) corresponde(n) a dichas medidas?

A)
B)
C)
D)
E)

) Laimplementacion del libre comercio.
Il) La colonizacion de territorios con inmigrantes europeos.
[II)  La modernizacién de los transportes y vias de comunicacion.

Solo |
Solo Il
Sololyll
Solo |y lli
L, 1yl
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45. El Estado chileno utilizé distintas estrategias en la expansion territorial realizada

las siguientes afirmaciones es (son) correcta(s) respecto al proceso anterior?

@ durante el siglo XIX, incorporando diversas etnias al territorio nacional. s Cual(es) de

A)
B)
C)
D)

[) El territorio mapuche fue concesionado a empresas explotadoras de
ganado ovino.
[I) El territorio de Rapa Nui (Isla de Pascua) fue anexado mediante la
firma de un tratado con las autoridades del pueblo.
[ll) El territorio aymara fue incorporado como consecuencia de la
ocupacién militar durante la Guerra del Pacifico.

Solo |
Solo lyll
Solo |y lli
Solo Iy I
L, 1yl

46. Enla segunda mitad del siglo XIX, Chile se vio afectado por una serie de cambios

consecuencias de estos cambios?

@ en la relacion de la Iglesia Catolica con el Estado. ¢, Cual fue una de las principales

A)

B)
C)

D)

E)

El aumento paulatino del poder de la Iglesia en ambitos politicos y
econdémicos.

La eliminacioén del caracter oficial que tenia la religién catdlica ante el Estado.
La promociéon de la secularizacion del Estado limitando la influencia de la
Iglesia.

La aprobacion de reformas constitucionales para facilitar la participacién de la
Iglesia en la educacion.

La aprobacion de la ley que permitié la separacion Iglesia - Estado.
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47.

)

En Chile durante la segunda mitad del siglo XIX la elite gobernante del pais adquirio

una tendencia plutocratica, aspecto que en parte le permiti6 consolidarse en el
poder. ¢ Qué factor marcé esta tendencia plutocratica de la elite chilena?

A) La unién de las familias enriquecidas por la mineria con la antigua aristocracia
terrateniente.

B) El apoyo de los sectores populares debido a la extension de la educacién
primaria obligatoria.

C) La politizaciéon de la burocracia estatal que ingresé a los partidos politicos
oligarquicos.

D) La oposicién al ascenso de la clase media originada en la expansion de la
educacion.

E) Laintegracion de militares al Gobierno debido a la modernizacién del ejército.

“Los burgueses, encumbrados socialmente gracias a su éxito econémico, poseian
una mentalidad liberal, defensora de las libertades publicas, contraria al
autoritarismo presidencial, enemiga de la influencia de la Iglesia y opuesta al
espiritu conservador de la aristocracia tradicional [...] Los sectores medios, por su
parte, tenian su origen en el desenvolvimiento econémico del pais, la expansion
educacional, la ampliacion de las funciones del Estado, la necesidad de servicios
intermedios y la llegada de extranjeros. Formaron parte también de este sector de
artesanos calificados, los comerciantes al detalle, los empleados del comercio, los
ferroviarios, los técnicos de las faenas mineras, los funcionarios publicos y
particulares, los oficiales del ejército y los profesionales surgidos al amparo de la
educacion estatal’. (Rafael Sagredo, Vapor al Norte, Tren al Sur. El viaje
presidencial como practica politica en Chile. Siglo XIX, 2001).

Considerando el texto anterior, ¢cual(es) de las siguientes situaciones forma(n)
parte del proceso de transformacion social de las ultimas décadas del siglo XIX?

[) El pais experimentd una diversificacidon social.
IIl) La presencia de poblaciéon inmigrante fomentd el crecimiento de la
clase media.
[lI) Los nuevos grupos sociales se concentraron preferentemente en las
zonas urbanas.

A) Solol

B) Sololl

C) Sololyll
D) Solollyll
E) LIyl
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49.

)

A fines del siglo XIX la Cuestion Social era un problema nacional en Chile, asumido
por los diversos sectores sociales y politicos, aunque desde puntos de vista muy
diferentes para explicar sus causas y dar una solucion. Uno de esos sectores
propiciaba una mayor intervencion del Estado en la regulacién socioecondmica,
mientras que otro desconocia la legitimidad del sistema de gobierno y creia en la
llamada “accién directa” mediante la huelga y otras acciones de asociatividad
comunitaria. ;A qué sectores de la sociedad chilena representa cada una de las
posturas descritas, respectivamente?

A) Al Partido Radical y a los Anarquistas.

B) Al Partido Democratico y al Mutualismo.

C) Al Partido Conservador y al Sindicalismo.

D) Al Partido Comunista y al Partido Liberal.

E) Al Partido Obrero Socialista y a la Iglesia Catdlica.

“Es necesario modificar nuestro régimen de Gobierno; establecer un Ejecutivo que
rija los destinos del pais bajo su responsabilidad, y un Congreso que legisle y
fiscalice; pero que no se inmiscuya en los actos de la Administracion, porque esto
trae como consecuencia el trastorno y equivale a socavar por sus cimientos las
bases de la Republica.

En estos momentos rindo tributo a las fuerzas armadas de la Republica, por ese
movimiento idealista que se confunde con las sentidas aspiraciones del pueblo,
porque ellas han querido depurar nuestro régimen, y reconstruirlo sobre nuevas
bases solidas e inconmovibles”. (Arturo Alessandri Palma, El odio nada engendra,
sélo el amor es fecundo, 1925).

El texto corresponde a un fragmento del discurso pronunciado por Arturo Alessandri
al asumir la presidencia del pais tras seis meses de ausencia. De acuerdo con la
vision expresada en este discurso, ¢cual era el principal problema para la
gobernabilidad del pais?

A) La subordinacién del Poder Ejecutivo frente al Legislativo.

B) Laintervencién en los asuntos politicos por parte de las Fuerzas Armadas.
C) Lacomposicién oligarquica de los miembros del Congreso Nacional.

D) La presién por reformas sociales que ejercian los sectores populares.

E) La ampliaciéon de las atribuciones politicas del Presidente de la Republica.
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51. La década de 1930 en Chile fue un periodo de gran agitacion politica, producto de
@ la irrupcion de nuevos actores sociales que aspiraban a controlar el Estado. Durante

este periodo ¢ cual(es) de los siguientes fendmenos se vincula(n) al contexto antes
descrito?

) La participacion de las Fuerzas Armadas en la politica nacional.
II) El afianzamiento de la influencia del Poder Legislativo que controlé la
labor del Ejecutivo.
[IIl) El desarrollo de grupos politicos que buscaban la representacion de
los sectores medios.

A) Solol

B) Sololll

C) Sololyll

D) Sololylll
E) Solollylll
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52. SEWELL, MEDIADOS DEL SIGLO XX

PESR S

eneciente al mineral de cobre El Teniente y, al
amentos mineros del siglo XX, se caracteriza por su
emplazamiento geografico. D€ acuerdo a lo que se observa en la imagen y

¢,qué factor explica la )Jécalizacion de dicho complejo minero en las laderas
cordilleranas de los And

A) y de condiciones climaticas aptas para el desarrollo de las faenas
B) dares productivos y arquitectonicos establecidos por la corporacién

C) écesidad de concentrar funciones urbanas e industriales en la zona de
extraccion del mineral.

a desaceleracion del proceso de urbanizacion en las ciudades cupriferas
consolidadas por el modelo ISI.

El establecimiento de los yacimientos mineros en zonas estratégicas para el
ejercicio de la soberania.

D)
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53. Hacia mediados del siglo XX, en la sociedad chilena se produjeron

transformaciones que obligaron a los gobiernos de la época a responder ante las
demandas de nuevos actores sociales. ;Qué proceso(s) propicié esta nueva
realidad social?

I)  El crecimiento demografico.
) Elaumento de la marginalidad urbana.
[Il)  La progresiva incorporacion de las mujeres a la vida politica.

A) Solo
B) Sololyll
C) Sololylll
D) Solollyll
E) Lyl

54. Entre fines de la década de 1940 e inicios de la de 1960 se produjeron en Chile
cambios en el sistema electoral que habia caracterizado la vida politica de las

@ décadas anteriores. En este contexto, ;cual(es) de las siguientes situaciones
tuvieron que enfrentar los partidos politicos?

[) Lareforma al sistema electoral.
[I) Laincorporacion de nuevos actores sociales a la participacién politica.
[lI) El descontento de la poblacion ante las problematicas econdémicas y

sociales.
A) Solol
B) Solo lll
C) Sololyll
D) Sololylll
E) Lllyll
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56.

‘Por un lado, los que trabajaban con técnicas surrealistas, nos Illamaron
conservadores: no se explicaban por qué para nosotros tenia una gran importancia
la estructura del poema, y, en general, la arquitectura de la obra, y por qué nos
atreviamos a “contar” algo en la poesia; por otro lado, nos trataban de «escapistas»
o mejor de «fugitivos», porque, segun ellos, eludiamos los «candentes» problemas
sociales y no seguiamos las aguas del realismo socialista. En otras palabras, los
nuevos poetas chilenos eran blandos, intimistas, menores, se aferraban a las
formas y carecian de las virtudes de sus mayores”. (Miguel Arteche, “Notas para la
vieja y la nueva poesia chilena”, citado en Oscar Galindo, Antologia e identidades
de la poesia chilena hasta mediados del siglo XX, 2006).

El texto anterior fue presentado en el Primer Encuentro de Escritores Chilenos
(1958) y refleja algunos elementos de la historia de Chile de mediados del siglo XX.
A partir de su lectura y considerando el contexto de la época, ¢cual(es) de los
siguientes fendmenos era posible observar en la sociedad chilena de esa época?

) La incipiente polarizacion ideolégica que experimentd la sociedad
chilena.
[I) Las disputas que se produjeron entre generaciones sobre sus visiones
en la creacion artistica.
[ll)  El involucramiento de los artistas de izquierda en los procesos
politicos del periodo.

A) Solo |

B) Sololyll
C) Sololyll
D) Solollyll
E) Lilyll

En la década de 1960 la incidencia de la Revolucidén Cubana se manifestd en el

continente americano. En relacién con ello, ¢ cual fue uno de sus principales efectos
en América Latina?

A) La proliferacion de grupos de izquierda que sostenian que la revolucion debia
hacerse por la via armada.

B) Lainstalaciéon de gobiernos comunistas en diversos paises de la region.

C) El inicio del bloqueo econdmico a los paises de la regidon impuesto por
Estados Unidos.

D) El desarrollo de politicas publicas liberales que redujeron la influencia del
Estado en el continente.

E) La disminucién de las brechas de desigualdad por los intentos de mejorar la
redistribucion del ingreso.
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S7.

)

Durante la primera mitad del siglo XX el Estado chileno implementé el modelo de
Industrializacién basado en la Sustitucion de Importaciones. A pesar de sus buenos
resultados iniciales, ya en la década de 1960 se evidenciaba un estancamiento en
la economia nacional. Considerando lo anterior, ¢cual fue una consecuencia
econdmica producida en el corto plazo por el estancamiento de este modelo de
desarrollo?

A) El aumento de los indices de inflacion.

B) La quiebra de las principales industrias nacionales.

C) Ladisminucion de la productividad del sector agricola.

D) La aplicacion de politicas neoliberales por parte del Estado.

E) La diversificacion de los productos no tradicionales de exportacion.

A inicios de la década de 1960, Estados Unidos implementé una politica para
Ameérica Latina destinada a evitar la desestabilizacién politica en los paises mas
postergados de la region. Desde el punto de vista econdmico, entre otros aspectos,
¢, qué objetivo se persiguio con las reformas estructurales?

A) Nacionalizar los recursos mineros.

B) Privatizar las empresas estratégicas.

C) Restringir las inversiones extranjeras.

D) Redistribuir la gran propiedad agricola.

E) Limitar las exportaciones e importaciones.

La politica de Reforma Agraria en Chile fue abordada sucesivamente por los
gobiernos de Jorge Alessandri, Eduardo Frei y Salvador Allende, teniendo distintas
motivaciones, metodologias y objetivos. Considerando los dos primeros gobiernos,
ien qué se diferenci6 la politica de Reforma Agraria del gobierno
democratacristiano de Eduardo Frei respecto del gobierno de derecha que le
precedi6?

A) En que conté con el apoyo del gobierno de EE.UU.

B) En que se organizé a través de instituciones estatales.

C) En que afecto a las propiedades de grandes terratenientes.

D) En que promovio la creacion de grandes granjas colectivas.

E) En que favorecioé principalmente a la poblacion campesina indigena.
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“Creo que el «golpe» en septiembre [...] era probablemente inevitable, y digo
probablemente, porque en la historia no existen verdades taxativas ni sucesos que
han de darse fatalmente. [...] Pero «si era evitable» la terrible y larguisima dictadura
militar que siguié y que fue la que dejo el trauma a todos los chilenos. La dictadura
fue mucho mas terrible y es mas recordada que el golpe. Creo que al momento de
éste, cerca de un 60% de los chilenos lo apoyaron, aunque muchos sin gran
entusiasmo. El gobierno de la UP estaba agotado; las cifras de crecimiento (o mejor
dicho decrecimiento), inflacion, desabastecimiento, pero mas que todo eso, la
anarquia social y politica, el desgobierno y el caos administrativo y politico, no
daban para mas. El sectarismo de los partidarios del gobierno, y también de
oposicion, era infinito. Chile estaba dividido en dos sectores irreconciliables, mas
alla de cualquier acuerdo”. (www.latercera.com).

El texto precedente pertenece al historiador Cristian Gazmuri y fue publicado en
2013 con motivo de la conmemoracion del Golpe de Estado del 11 de septiembre
de 1973. Respecto de sus planteamientos, ¢cual(es) de las afirmaciones es (son)
correcta(s)?

[)  Mantiene una posicion critica tanto del gobierno de la Unidad Popular
como de la Dictadura Militar.
Il) Considera que tras el golpe de Estado el Gobierno pudo haber
ejercido el poder de manera distinta.
[l) Sostiene que el enfrentamiento creciente de la sociedad chilena de
principios de la década de 1970 provoco irremediablemente la crisis

institucional.
A) Solo |
B) Sololyll
C) Sololylll
D) Solollylll
E) Lyl

La Constitucién de 1980 establecido un modelo de organizacioén politica que ha sido
caracterizada como una democracia protegida. Esta denominacion se basé en la
presencia de una serie de disposiciones inéditas en la historia constitucional del
pais. Al respecto, ¢ cual fue una de estas disposiciones?

A) La existencia de un Congreso de caracter bicameral.

B) Elrol tutelar de las Fuerzas Armadas en la institucionalidad.

C) La prohibicion al Poder Ejecutivo para disolver el Congreso.

D) Laimposibilidad de reeleccion del Presidente de la Republica.

E) La designacion de los jueces de la Corte Suprema por el Ejecutivo.

-36 -



/)R

¥k
4

m“: 1 men — r\(‘\ \ AR
1 AUNGVE NOS GORTEN LAS FLORE

o ‘{ | LA PRIMAVERA NO LA DETENDRAN
\/‘;‘?l; ; :“,‘ i

s
o

(www.archivofrtinnié‘gocho.ci/i'ﬁﬁalgenes/agrupacion-famiIiares-de-detenidos-
desaparecidos)

La imagen anterior corresponde a una manifestacion hecha en diciembre de 1987,
durante una liturgia de apoyo a los familiares de detenidos desaparecidos, en el
contexto de la Dictadura Militar. Al respecto, ¢qué caracteristica(s) del movimiento
por la defensa de los Derechos Humanos en Chile es correcto inferir de dicha
imagen?

[) El protagonismo de la Iglesia Catdlica como espacio de acogida y
proteccion a las victimas.
[I) La transversalidad del movimiento al convocar a diversos actores
sociales.
[lI) La utilizacién de la no violencia como forma de lucha.

A) Solol

B) Sololl

C) Sololyll
D) Solollyll
E) Lilyll
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La recuperacion de la democracia en Chile dio inicio en 1990, a un nuevo periodo
en la historia reciente del pais. Durante los primeros 10 afios posteriores al retorno
de la democracia, ¢cual es una de las caracteristicas mas sobresalientes de este
periodo?

A) La condena al conjunto de militares implicados en violaciones a los Derechos

Humanos.

B) El predominio de posturas politicas radicalizadas al interior de los partidos de
gobierno.

C) La inexistencia de tensiones en el marco de las relaciones entre civiles y
militares.

D) La mantencion de la Constitucion establecida durante la Dictadura.
E) El desarrollo de transformaciones estructurales al modelo neoliberal.

De acuerdo con el Censo Agropecuario realizado por el Instituto Nacional
Estadisticas (INE) en 2007, la Regién del Biobio contaba con un o de la
superficie de su territorio destinado al uso forestal, un 26% a cer y chacras, un
4% a cultivos industriales, un 2% a hortalizas y rores u o a vinas y parronales,
un 3% a frutales y un 15% a plantas forraJeras Cansiderando estos datos, ¢ cual es
uno de los factores que explican el predominiedel uso forestal en esta region?

A) La pérdida de la mano
B) La apertura econgntica a los mercados internacionales.

C) Elimpul Estado al desarrollo de la actividad industrial.
da crisis que afecta a la actividad agricola-ganadera.
La contraccién de la actividad carbonifera en la zona de Lota.

ra especializada.
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(http://www.sitio.municipalidadcollipulli.cl/?m=01 50202)

La foto corresponde a un anuncio que hizo la Municipalidad de Collipulli en febrero
de 2015, informando que la Sociedad de Huertos de esa comuna requeria contratar
personal para la seleccion y embalaje de manzanas. Relacionando la imagen y la
informacion entregada, con la implementaciéon del modelo neoliberal en Chile, s qué
transformacién (transformaciones) de la estructura agraria del campo chileno se
ha(n) producido?

[) El reemplazo del antiguo latifundio por la empresa productora y
exportadora de productos agricolas.
[I) El surgimiento de nuevas categorias de trabajadores agricolas en
reemplazo del antiguo sistema de inquilinaje.
[lIl) La diversificacion de la produccién agricola como respuesta a las
necesidades del mercado interno.

A) Solo |

B) Sololl

C) Sololyll

D) Sololylll
E) Solollyll
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66. El modelo econémico neoliberal vigente en Chile ha provocado diversos impactos
en el espacio geografico, con ejemplos que pueden observarse en los procesos de

@ reconversion de los espacios rurales, la reorganizacion espacial de los nucleos
industriales y los patrones de localizacion de la poblacion. Respecto de este ultimo
ambito, ¢ con cual fendmeno es correcto asociar la I6gica espacial neoliberal?

A) La generacion de ciudades socialmente integradas.

B) Eltérmino definitivo de las grandes haciendas rurales.

C) Ellento crecimiento de las ciudades de tamafio medio.

D) La intensificacion de la tendencia a la metropolizacion.

E) La expansion de la superficie destinada a campamentos mineros.

EL MUNDO EN PERSPECTIVA HISTORICA

67. Desde fines del siglo XIX, extensos territorios de Africa y Asia estuvieron dominados
por el Imperialismo Europeo, lo que generd episodios de tension entre las potencias

@ imperialistas ante el temor de perder sus areas de influencia, inversion y fuentes de
riquezas. A partir del contexto descrito, ¢qué situacion(es) se desencadend
(desencadenaron) a nivel mundial?

) Laformacién de alianzas entre potencias.
Il)  El estallido de un conflicto bélico de caracter mundial.
[lI)  La confrontacion ideolégica entre dos superpotencias.

A) Solo |

B) Sololyll
C) Sololyll
D) Solollyll
E) Lyl
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La caricatura anterior fue realizada en el periodo previo a la Primera Guerra
Mundial. ¢ Cual es una de las caracteristicas de dicha época que representa esta

imagen?

A) El objetivo de evangelizacién de los paises que se convirtieron en metropoli.

B) El progreso que experimentaron las colonias después de la instalacion de las
elites europeas.

C) Los movimientos migratorios de los europeos en busca de mejores
oportunidades.

D) Elinterés de los paises europeos por formar alianzas que evitaran conflictos
bélicos.

E) La ocupacion militar que siguio al reparto politico de los territorios coloniales.
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69. La Primera Guerra Mundial fue el acontecimiento que dio inicio al siglo XX histérico
e implicé importantes repercusiones. Respecto a las relaciones que se pueden

@ establecer entre dicho conflicto y la Revolucion Rusa, ¢cual de las siguientes
afirmaciones es correcta?

A) La Revolucion Rusa fue el resultado del marcado caracter ideolégico que tuvo
desde su inicio la Primera Guerra Mundial.

B) La neutralidad de Rusia en la guerra impidié que la Revolucién se extendiera a
los paises en conflicto.

C) La Revoluciéon Rusa fue producto de influencias politicas externas transmitidas
a través del conflicto bélico.

D) La participacion de Rusia en el conflicto generd condiciones que favorecieron
el desarrollo de la Revolucion.

E) La participacion de Rusia en la guerra tensiond los conflictos nacionalistas que
provocaron la revolucion.

qﬁ; '.

Imera Guerra Mundial)

»
”

Pierre Renouvin, La

La fotografia corresponde a up/Combate de la Primera Guerra Mundial. En ella se
advierte una situacién novedosa, ya que introduce un elemento que incrementaria
su importancia en los copflictos posteriores. §En qué radicé dicha novedad?

A) En el uso gepé€ralizado de armas de fuego por parte de los combatientes.

B) En la ujitizacion de tecnologia mecanica terrestre desarrollada en la
Revolyeion Industrial.

C) EnJd construccion de trincheras para defenderse de los ataques enemigos.

D) la destruccion de los recursos econdmicos del contrario para disminuir su

capacidad de reaccion.
) Enlaincorporacién de los aviones como arma de combate.
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MUNITION
WORKERS

(www.claseshistoria.com/1guerramundial/consecuenciasociales.htm)
“De ella dependen sus vidas. Trabajadoras de municiones. Enrélese de inmediato”.

La Primera Guerra Mundial fue un conflicto bélico que tuvo caracteristicas muy
singulares, nunca antes vistas en guerras anteriores y que tuvieron importantes
repercusiones a nivel mundial. A partir de la observacion del afiche, ¢ cual fue una
de esas caracteristicas?

A) La necesidad de reclutar mujeres para luchar en los diferentes frentes de

combate.

B) La masiva incorporacién de la mujer al mundo laboral para aportar al esfuerzo
de la guerra.

C) La condicién desfavorecida de la mujer respecto del hombre en los Estados en
conflicto.

D) El uso de nuevas armas de destruccion masiva, disefiadas a partir del
desarrollo industrial.

E) La relevancia que tuvo el papel de las mujeres en los cuerpos médicos
durante el conflicto.
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“La Liga de las Naciones, la organizacion internacional creada en Paris en 1919
para vigilar la seguridad colectiva, la resolucion de las disputas y el desarme, fue
incapaz de prevenir y castigar esas agresiones, mientras que los gobernantes
britdnicos y franceses pusieron en marcha la llamada «politica de apaciguamiento»,
consistente en evitar una nueva guerra [...] siempre y cuando no se pusieran en
peligro los intereses de Francia y Gran Bretafa”. (Julian Casanova, Europa contra
Europa 1914-1945, 2011).

El parrafo citado se refiere a un periodo determinado de la historia europea,
caracterizado por el surgimiento y ascenso de nuevos movimientos sociales y
politicos. Considerando el texto adjunto y los aspectos relevantes del periodo
aludido, ¢ cual fue una de las razones que explica la situacion planteada en la cita?

A) La amenaza potencial a la democracia representativa que significaba el
ascenso del comunismo en Rusia.

B) La presion constante ejercida sobre los imperios centro europeos, por parte
del nacionalismo eslavo de Europa Central.

C) La expansion militar y econdmica del militarismo japonés en Asia, que
amenazaba los intereses coloniales de Francia e Inglaterra.

D) La debilidad del orden politico europeo frente a las reivindicaciones
territoriales de los fascismos emergentes.

E) La presion sostenida de la Unidn Soviética y sus aliados europeos por
marcar supremacia en la Europa Central.

La mayor parte de los paises del mundo tuvo que enfrentar la grave crisis que
significé la Gran Depresion, la cual impacto internacionalmente a partir de 1929. En
este contexto, ¢cual fue una de las estrategias implementadas en diversos paises
para superar dicha crisis?

A) La nacionalizacion de los recursos naturales estratégicos.

B) Laintensificacion del intercambio comercial a nivel internacional.

C) La creacion de bancos estatales para potenciar el area financiera.

D) Lafijacién de cuotas de la produccion industrial entre las potencias.

E) La aplicacion de reformas que establecieron las bases del Estado de
Bienestar.
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Uno de los procesos de mayor relevancia durante el siglo XX fue el desarrollo de la

Segunda Guerra Mundial, jcual fue uno de los aspectos que caracterizd este
conflicto?

A) El ataque sistematico a la poblacion civil como practica para derrotar al
enemigo.

B) La participacion exclusiva de los gobiernos de paises europeos en la
contienda.

C) El uso de armas quimicas como principal tactica militar para debilitar al
adversario.

D) El temor al enfrentamiento directo por la amenaza del uso de armas
nucleares.

E) El establecimiento de acuerdos para normar el respeto humanitario durante
el desarrollo de los enfrentamientos.

“Esta ciudad de Houston, este estado de Texas, este pais de los Estados Unidos no
fueron construidos por quienes esperaban o descansaban y deseaban mirar detras
de ellos. Este pais fue conquistado por aquellos que se adelantaron, y lo mismo
sucedera con el espacio. [...] Porque los ojos del mundo ahora dirigen su mirada al
espacio, a la luna y a los planetas que hay mas alla, hemos prometido que no lo
veremos gobernado por una bandera de conquista hostil, sino por un estandarte de
libertad y paz. Hemos prometido que no veremos un espacio repleto de armas de
destruccion masiva, sino de instrumentos de conocimiento y comprension”.
(Discurso del Presidente John F. Kennedy, 1962).

El desarrollo tecnolégico, después de la Segunda Guerra Mundial tuvo una
manifestacion importante a través de la denominada carrera espacial. Considerando
el contexto histérico y el contenido de la cita precedente, ;qué objetivo(s) tuvo la
carrera espacial emprendida por Estados Unidos?

[)  Vencer a la Union Soviética en la conquista del espacio.
[I)  Establecer su superioridad tecnoldgica a nivel mundial.
[II)  Detener la proliferacion de armas nucleares.

A) Solol

B) Sololl

C) Sololll
D) Sololyll
E) Sololyll
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A nivel mundial, durante la segunda mitad del siglo XX se desarrollaron diversos
modelos politicos de manera simultdnea, uno de los cuales fue el socialismo.
Considerando que este sistema tuvo varias formas de implementacién en distintas
regiones del mundo, ¢ cual fue una de las caracteristicas comunes presente en sus
distintas manifestaciones?

A) La concentracion del poder en un lider absoluto.

B) La sucesion hereditaria del cargo de Jefe de Estado.

C) Eldesarrollo de un régimen de multiples partidos politicos.

D) El mayor protagonismo del Estado en la toma de decisiones.

E) La defensa de la libertad individual como un fundamento ideoldgico.

Durante la segunda mitad del siglo XX, el desarrollo historico y politico de América
Latina se vio condicionado por la Guerra Fria. En este contexto, ¢cual fue una de
las acciones de politica exterior que implementdé Estados Unidos para eliminar la
influencia soviética en la region latinoamericana?

A) Obstaculizé el desarrollo de procesos de reforma agraria en los paises
latinoamericanos.

B) Firmd acuerdos de cooperacion econdmica con la mayoria de los paises
latinoamericanos.

C) Establecid6 sanciones econémicas a los paises latinoamericanos que
mantuvieran intercambios comerciales con el bloque oriental.

D) Forzé la ruptura de relaciones diplomaticas entre los gobiernos
latinoamericanos y las naciones de la esfera soviética.

E) Establecié una alianza de cooperaciéon cientifica con el conjunto de los
Estados latinoamericanos.
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/8. Enforma paralela a la Guerra Fria y, en parte debido a las consecuencias que esta
misma ocasiono, se desarrollé6 un proceso de descolonizacion a escala mundial.
@ Teniendo en cuenta las caracteristicas de este proceso, ¢ cual(es) de los siguientes
factores, explica(n) el desarrollo de estos movimientos independentistas en antiguos
territorios coloniales?

1)
Il

10

Solo |
Solo |l

La influencia ejercida por la ONU, que fue partidaria de los procesos
de autonomia e integridad territorial de las naciones.

El retorno a la aplicacion de politicas expansionistas por parte de los
Estados europeos que resultaron derrotados en la Segunda Guerra
Mundial, con el fin de impulsar su desarrollo econémico.

El apoyo militar y financiero que brindaron Estados Unidos y la Unidn
Soviética a los territorios dominados, debido a que su emancipacion
significaba la oportunidad de expandir sus zonas de influencia.

Solo Iyl
Solo 'y I

1, 1y il
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(http://www.eleconomista.es)

“El deseo de democratizar todos los sistemas politicos que rigen el mundo se ha
convertido en una poderosa fuerza politico-social de primer orden [...] Es evidente,
por ejemplo, que la fuerza y la amenaza de la fuerza ya no pueden ni deben seguir
siendo un instrumento de la politica internacional [...]. La nueva etapa exige la no
politizacién de las relaciones internacionales. Nosotros no renunciamos a nuestras
convicciones, a nuestra filosofia y tradiciones, ni pretendemos que nadie renuncie a
las suyas”. (Mijail Gorbachov, Discurso ante la Asamblea General de las Naciones
Unidas, 1987).

La fotografia corresponde a una bandera de Rumania, sin el simbolo del
comunismo que llevaba en su centro (1989), y el texto es parte del discurso de
Mijail Gorbachov, ante la Asamblea General de la ONU en diciembre de 1987. A
partir del analisis de la foto y el texto citado, ¢,con qué hecho(s) se relaciona?

I)  Elfin de la politica de intervencionismo militar soviético.
[I) La existencia de una oposicion ciudadana contra el régimen comunista
en los paises de Europa del Este.
[lI) ElI abandono inmediato del comunismo como ideologia en la Unién

Soviética.
A) Solol
B) Sololl
C) Sololyll
D) Sololyll
E) Solollylll
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80. A fines del siglo XX se asistio a una serie de cambios relevantes para el desarrollo

futuro de las relaciones internacionales. Uno de ellos fue el derrumbe de la Union
Soviética. ¢ Qué consecuencia tuvo este proceso en el ambito econdmico?

A)
B)
C)
D)
E)

La adopcion de modelos de planificacién centralizada en América Latina.
El establecimiento de tratados de libre comercio entre Rusia y EE.UU.
La disminucidn del comercio internacional entre Europa y Rusia.

La expansion de la economia de mercado en Europa del Este.

Una fuerte recesion econémica en el continente asiatico.
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CLAVES

Respuestas correctas

N° de Clave N° de Clave N° de Clave
Pregunta Pregunta Pregunta
61 B
62 E
63 D
C
D
B
E
D
41 B B
e | A 0
43 C 73 E
44 E 74 A
45 D 75 D
46 C 76 D
47 A 77 B
48 E 78 D
49 A 79 C
50 A 80 D
51 D
s ¢
53 E
54 E
55 E
56 A
57 A
58 D
59 C
60 E

Preguntas Vigentes

Preguntas No Vigentes -
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